

SHASTRI - IIIrd yr
विश्व बैंक (World Bank)

International Bank for Reconstruction and Development - (I.B.R.D.) 15/06/24

I.B.R.D. के नाम पर सभी देशों के साथ मिलकर विश्व बैंक (World Bank) के नाम से जाना जाता है। विश्व बैंक में निम्नलिखित संस्थाओं का समूह है: (I) I.B.R.D. (II) अंतर्राष्ट्रीय निवेश बैंक (IFIA) अंतर्राष्ट्रीय निवेश निधि (IFC) अंतर्राष्ट्रीय निवेश सांख्यिकी संस्था (IMBIA) निवेश निधियों के समन्वय हेतु अंतर्राष्ट्रीय निवेश (ICSID) सांख्यिकी संस्था (ICSID) को छोड़कर अन्य सभी संस्थाओं को संवत् 1945 में विश्व बैंक ने न केवल वसूली तथा उपलब्ध को ही अस्तित्व में कर दिया था बल्कि अनेक देशों में जीवन 'ख' शक्ति को भी अत्यधिक दाय प्रदान की, यह वे समर्थन गण लेने वाले देशों (जर्मनी, फ्रांस, U.K) को अर्थ व्यवस्था में बुरी तरह डूब कर छोड़ गई थी। अतः अंतर्राष्ट्रीय शांति व्यवस्था के लिए यह आवश्यक था कि इन देशों में आर्थिक सुदृढता के पुनर्निर्माण का स्थान दिया जाय। इस विचार के फलस्वरूप 1944 में Bretton Woods सम्मेलन में विश्व बैंक (World Bank) की स्थापना 1945 में IMF के साथ साथ हुई। 1946 में विश्व बैंक का पहला प्रारम्भिक कार्य प्रारम्भ हुआ। विश्व बैंक तथा IMF एक दूसरे के निकट सांख्यिकी हेतु बैंक के प्रमुख उद्देश्य इस प्रकार हैं: (I) संवत् 1945 में आर्थिक पुनर्निर्माण से विकास हेतु उन्हें दीर्घकालीन उद्योगों उपलब्ध करना है। (II) निजी क्षेत्रों के विकास को गंभीर रूप से ध्यान देने के फलस्वरूप यदि निजी पूंजी उपलब्ध न हो पाय तो उनके स्थापना से उपलब्ध होने वाले उद्योगों के विकास हेतु उपलब्ध करना है। (III) लघु एवं मध्यम उद्योगों तथा गावसभक परियोजनाओं के कार्यान्वयन हेतु उपलब्ध प्रदान करना है। (IV) युद्धोत्तर अवस्था में देशों को आर्थिक विकास हेतु उपलब्ध करने के लिए परियोजनाओं को लागू करने के लिए दीर्घकालीन उद्योगों को उपलब्ध करना। विश्व बैंक के कार्य: - विश्व बैंक का प्रथम कार्य संवत् 1945 में विश्व बैंक के विकास हेतु अर्थिकता के लिए उपलब्ध करवाने की प्रक्रिया द्वारा नृण सामान्यता दीर्घकालीन परियोजनाओं को पूरा करने के लिए दिखे जाते हैं।

Aravind Laksh
Reader in Eco.
R. V. S. College
Sylhet, Assam

अन्तर्राष्ट्रीय मुद्राकोष एक अन्तर्राष्ट्रीय मौद्रिक संस्थान है, जो 1945 का मेक्सिको के निर्माण समारंभ 27 Dec 1945 को शुरू की स्थापना परिणाम में हुई थी, किन्तु इसके कार्यात्मक रूप में 1 मार्च 1947 से कार्य प्रारंभ किया था। वर्तमान रिपोर्ट के अनुसार 18 वसंत - I.M.F. के सदस्य हैं।

I.M.F. के प्रमुख उद्देश्य: → अन्तर्राष्ट्रीय मुद्राकोष के स्थापना समझौते (Articles of Agreement) के अनुसार उद्देश्य (मुख्य उद्देश्य) निम्नलिखित हैं: (1) अन्तर्राष्ट्रीय वृद्धि को प्रोत्साहित करना (2) अन्तर्राष्ट्रीय स्थापना को सुचारु रूप से चलायें।

(3) विनिमय दर में स्थिरता बनाए रखना (4) वृद्धिशील युगवर्ती की व्यवस्था स्थापित करके विनिमय प्रतिस्पर्धा को समर्थ बनाना (5) अर्थव्यवस्था को प्रतिकूल स्थिति से निर्यात को रोकने के लिए आवश्यक नीतियों का विकास करना। (6) अन्तर्राष्ट्रीय स्थापना के सदस्य के समर्थ सहित वित्त की मदद एवं सहायता में काम करना। I.M.F. का गठन, सदस्यता एवं

उद्देश्य: → I.M.F. का नियंत्रण एवं प्रबंधन एक नौ अंगी समिति (Board of Governors) में निहित है। प्रत्येक सदस्य देश एक गवर्नर को मनोनीत करता है जिन्हें मिलकर नौ अंगी गवर्नरों का गठन होता है। इस मनोनीत के साथ ही प्रत्येक देश एक वैकल्पिक गवर्नर को भी नियुक्त करता है जो मुख्य गवर्नर की अनुपस्थिति में भर्त्सना करता है। प्रत्येक गवर्नर को किन्हीं मामलों पर अधिकार प्राप्त है, यह उस देश का प्राथमिक के आधार पर निर्धारित है। प्रत्येक गवर्नर का धर्म सहायता के तत्वावधाने देश के प्राथमिक में प्रत्येक एक लाख S.D.R. पर एक प्रतिशत से अधिक की अधिकार है, उन देशों को योग्य सदस्य राष्ट्र के माना जाता है। प्रत्येक सदस्य को प्रत्येक I.M.F. से अधिक मत देने का अधिकार है। इन मौद्रिक दलों को मिला हुआ है। क्योंकि I.M.F. के कार्यों को संचालित करने के लिए देशों पर शाल में एक नया सितावर के तहत में इसके नौ अंगी गवर्नरों की बैठक होती है।

1954 से I.M.F. को पूरे स्वतंत्र रूप से कार्य करने की शक्ति (S.D.R.) के रूप में एक S.D.R. का प्रमाण 1.55 डॉलर है। I.M.F. कोष में S.D.R. के प्रत्येक निष्ठाओं से नैतिक मुद्राओं की निकासी में योग्यता मुद्रा निष्ठाओं को भी शामिल करने का नियम बना गया है। भारत अन्तर्राष्ट्रीय मुद्राकोष (I.M.F.) से समर्थ-समर्थन अपनी आवश्यकता अनुसार (Loan) लेता है।